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Aufgabe 1 — 10 Punkte

A: Ordnen Sie jeweils die drei unter a) und b) angegebenen Ionen nach ihrer Stabilitt; beginnen Sie
mit ,,1* fiir das stabilste Ion (je 2 Punkte).
B: Benennen Sie auftretende stabilisierende und destabilisierende Effekte (je 3 Punkte).
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Aufgabe 2 — 10 Punkte

Geben Sie an, ob es sich bei den folgenden Verbindungspaaren um identische Molekiile, um

Isomere oder um verschiedene Molekiile handelt. Geben Sie im Fall von Isomeren an, welche Art
von [somerie vorliegt!
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Aufgabe 3 — 10 Punkte
a) Die Bromierung des Aromaten Cumol kann man selektiv an unterschiedlichen Stellen
durchfithren. Geben Sie fiir beide Reaktionswege A und B jeweils die komplette Reaktions-
gleichung mit geeigneten Bedingungen und jeweils die Merkregel an (6 Punkte)!
b) Geben Sie die vier Teilschritte des Mechanismus zu Reaktionsweg A an (4 Punkte)!

S g

4?/;»/0&
APL“J Mv\ta-—a‘,“ CHV A)

CSS  Sount ((Souman i), Sichebihe | Sk (ol SSdibent)

S b, s @ + b

Ay
X Tl
S \\(/\( t 0, = \5} + it (oo Rerdeht arp
lw Jerrv i)
- 49 4,‘.‘,./ C’IQ):-
Wit Ao "(“F“[?*““'( M"“‘q p 1P {,‘;J l/ln\:;?c.a&r

IR\ =2 ML Ve
Y 1P
ods  br- ¢ (25 — E)
&
6 L L l —



A

Aufgabe 4 — 10 Punkte

a) Zeichnen Sie die stabilste Sessel-Konformation des Substrats A und geben Sie dann den genauen
stereochemischen Verlauf der E2-Eliminierung von HBr aus A an!

b) Ordnen Sie die Substrate A-C nach ihrer Reaktivitit in dieser Umsetzung beginnend mit ,,1* fiir
die reaktivste Verbindung!
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A
Aufgabe 5 — 10 Punkte

Beschreiben Sie den genauen Mechanismus der Bildung des gezeigten Acetals aus Ethanal; geben
Sie dafiir alle Einzelschritte mit Elektronenverschiebepfeilen an!
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Aufgabe 6 — 10 Punkte
a) Geben Sie die Kriterien fiir Aromatizitéit nach Hiickel an! (3 Punkte)
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b) Kennzeichnen Sie die folgenden Verbindungen als aromatisch oder nicht-aromatisch!
(7 Punkte). Achtung: Fiir falsche Antworten gibt es Punktabzug; Sie kénnen aber nicht
weniger als 0 Punkte insgesamt erreichen.
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A
Aufgabe 8- 10 Punkte

a) Geben Sie den genauen Mechanismus der gezeigten elektrophilen Addition an!

b) Zeichnen Sie das Energiediagramm dieser Umsetzung unter Angabe von Aktivierungs-
energien und Reaktionsenergie.

¢) Welcher Schritt ist geschwindigkeitsbestimmend?

d) Welches Produkt erhédlt man bei einem radikalischen Mechanismus?
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Aufgabe 9 — 10 Punkte

Die Zweitsubstitution von Anisol mit Chlor kann prinzipiell in ortho-, meta- und para-Position
auftreten. Geben Sie fiir alle drei Moglichkeiten simtliche mesomere Grenzformeln fiir die
o-Komplexe an und erldutern Sie daran, welche Selektivitét auftritt.
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Aufgabe 10 — 10 Punkte.
a) Geben Sie den genauen Mechanismus der basischen Verseifung des unten angegebenen

Esters an (4 Punkte)!
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b) Geben Sie die Reaktionsgleichung fiir die Bildung des obigen Esters aus dem
entsprechenden Carbonséurechlorid an (4 Punkte).
¢) Ordnen Sie die Carbonsaurederivate A-C nach ihrer Reaktivitdt gegeniiber Nukleophilen
beginnend mit ,,1* fiir die reaktivste Verbindung (2 Punkte). R
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Aufgabe 7 — 10 Punkte

(S)-2-lodpentan kann mit Kaliumhydroxid nach vier verschiedenen Mechanismen reagieren. Geben
Sie die genaue Struktur des Startmaterials an sowie jeweils, welche Produkte bei Sn1-, Sn2-, E1-
und E2-Mechanismus zu erwarten sind.
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